

# 谱写新时代信访工作高质量发展新篇章

## ——习近平总书记亲切会见第九次全国信访工作会议代表让广大干部深受鼓舞

新华社记者 白阳 刘奕湛

第九次全国信访工作会议25日至26日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见会议代表,向受表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺,向全国信访系统广大干部职工表示诚挚问候。

习近平总书记的亲切关怀,让各地各部门的广大干部深受鼓舞。大家纷纷表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要指示精神,牢记为民解难、为党分忧的政治责任,把解决信访问题的过程作为践行党的群众路线、做好群众工作的过程,奋力谱写新时代信访工作高质量发展新篇章。

在现场受到会见的全国信访系统先进个人、西藏自治区山南市信访局办信接待科科长达琼热措激动地说:“能作为全国信访系统先进个人见到习近平总书记,我真是太激动了,这是我一生最难忘的时刻。”

全国信访系统先进集体代表、江

西省兴国县信访局局长曾祥燕也深感荣耀:“总书记的亲切会见,让我们倍感振奋,鼓舞和鞭策着我们继续前行。”

全国信访工作会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把信访工作摆在重要位置,作出一系列重要决策部署、推出一系列重要举措,不断开创信访工作新局面。

长期从事群众来访接待工作的国家信访局来访接待司二级巡视员吴信感触尤深:“这些年,我亲眼见证了信访工作制度变革系统谋划、整体推进、蹄疾步稳、落地见效。我们将以习近平总书记和党中央的关心关爱为动力,带着感情和责任接待好每一批来访群众,办好每一件来访事项。”

信访工作是送上门来的群众工作。全国信访系统先进个人、生态环境部办公厅信访处处长胡明说:“习近平总书记高度重视信访工作,体现了总书记深厚的人民情怀。我要继续深入学习贯彻习近平总书记的重要指示

精神,用心用情推动解决群众反映突出的生态环境问题,不断提高人民群众对生态环境的满意度。”

“此次安吉县信访局受表彰,全县上下深受鼓舞。我们要再接再厉、顺势而为、乘胜前进,坚持和发展新时代‘枫桥经验’,加快建设信访工作示范县。”浙江省委常委、安吉县委书记杨卫东说。

在千里之外的东北边陲,辽宁省丹东市委副秘书长、市信访局局长张丹同样振奋不已:“我们要把荣誉转化为动力,进一步落实管行业必须管信访、管业务必须管信访的工作责任,强化‘信访工作联席会议+纪委监委’模式,确保边境地区和谐稳定。”

一个榜样,就是一面旗帜。表彰全国信访系统先进集体和先进个人,让各地各部门的干部职工汇聚起奋斗的力量,以更加强烈的使命担当和积极主动精神奋进新征程、建功新时代。重庆市永川区中山路街道党工委副书记冯昭华明确了下一步的工作思

路:“我们要做细做实党建引领网格化治理、小区物业矛盾纠纷化解等工作,建立‘街道、村(社区)、网格(小区)’三级党组织矛盾纠纷联排机制,努力把矛盾解决在基层、解决在源头、解决在萌芽状态。”

河北省邢台市襄都区西大街街道党工委副书记李琳,对如何落实全国信访工作会议提出的“牢记为民解难、为党分忧的政治责任”进行了深入思考:“我们要充分发挥社区工作者、党员志愿者、离退休干部为骨干的网格员队伍作用,真正把工作做到群众心坎上,为维护群众合法权益、促进社会安全稳定发挥更大作用。”

“作为一名基层信访工作者,我要在今后的工作更好地运用法治思维化解矛盾纠纷,引导群众依法表达诉求、维护社会秩序,把群众的‘急难愁盼’受理好、解决好。”谈起今后的打算,河南省兰考县司法和信访局副局长孙兰花干劲十足。

新华社北京5月27日电

# 前4个月国有企业利润总额12823.6亿元

新华社北京5月27日电(记者申敏)财政部27日发布数据显示,今年前4个月,全国国有及国有控股企业利润总额12823.6亿元,同比下降3.6%。其中,中央企业利润总额9862.2亿元,同比增长3.8%;地方国有企业利润总额2961.4亿元,同比下降22.2%。

今年前4个月,国有企业营业总收入245723.1亿元,同比增长9.8%。其中,中央企业营业总收入141359.6亿元,同比增长11.8%;地方国有企业营业总收入104363.5亿元,同比增长7.2%。

数据显示,截至4月末,国有企业资产负债率为64.5%,上升0.2个百分点;中央企业资产负债率为67%,地方国有企业资产负债率为63.2%。

# 非遗项目进校园



5月27日,在南京市秦淮区武定新村小学,学生在做“兔子灯”。近年来,江苏省南京市秦淮区武定新村小学围绕非遗项目“秦淮灯彩”开展一系列教育实践活动,构建丰富多元的秦淮灯彩课程,实现非遗文化保护与文化教育相结合,帮助学生感受非遗魅力。 新华社记者 李博 摄

# 工信部全面部署提振工业经济系列举措

新华社北京5月27日电(记者张辛欣)工信部27日召开提振工业经济电视电话会议,提出提链稳链、帮扶中小企业、适度超前部署5G、组织新一轮新能源汽车下乡活动等一系列措施,全力以赴提振工业经济。

全年目标任务。会议强调,要聚焦重点企业、重点行业、重点区域,进一步加大工作力度,积极稳妥有序推进复工复产。指导企业在疫情防控条件下稳定生产,建立完善闭环管理预案,加快提升稳产达产水平。持续实施好重点企业“白名单”制度,动态调整“白名单”企业范围,加快省级“白名单”企业区域互认,协同保障生产要素供应。

# 今年全国技工院校计划招生140万人以上

新华社北京5月27日电(记者姜琳)人社部近日印发《关于做好2022年技工院校招生工作的通知》,指导各地人社部门和技工院校进一步落实招生政策,扩大招生群体,稳定招生规模。根据《2022年人力资源和社会保障事业发展计划》,今年全国技工院校计划招生140万人以上。

通知要求,要引导技工院校紧密结合经济社会发展需要合理设置招生专业,鼓励广泛开展校企合作,积极开展工学一体化技能人才培养,提高培养质量。引导技工院校进一步扩大高级班、预备技师班招生比例,提升高技能人才培养规模。

# 我国本土葡萄酒酵母完成“从0到1”突破

新华社西安5月27日电(记者27日从西北农林科技大学获悉,由西北农林科技大学葡萄酒学院刘延琳教授团队培育的两株本土葡萄酒酵母实现我国本土葡萄酒酵母“从0到1”的突破,解决了我国葡萄酒酵母长期以来存在的“卡脖子”技术隐患与产业风险,为我国葡萄酒产业的“微生物种业”安全提供了技术保障。

长期以来,我国葡萄酒产业单一依赖进口葡萄酒酵母。从2000年开始,刘延琳团队历时20多年对本土酵母资源进行收集、挖掘、鉴定、优选,建立保藏两万株本土葡萄酒酵母的种质资源库,开发了典型特征突出、综合性状优良、功能细分的系列本土酵母菌近30株。其中两株耐受力强、发酵力强、香气表达力强的本土优良葡萄酒酵母CECA和CEC01,实现了规模化产业应用,实现30%进口酵母替代。

# 国办印发《全国自建房安全专项整治工作方案》

新华社北京5月27日电 近日,国务院办公厅印发《全国自建房安全专项整治工作方案》(以下简称《工作方案》)。

《工作方案》指出,全国自建房安全专项整治工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神,深刻汲取事故教训,坚持人民至上、生命至上,坚持统筹发展和安全,坚持远近结合、标本兼治。严格落实地方党委和政府属地责

任,按照“谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁主管谁负责、谁审批谁负责”的原则,依法依规彻查自建房安全隐患。推进分类整治,消化存量。完善相关制度,严控增量,逐步建立城乡房屋安全管理长效机制。

《工作方案》要求,各地要对本行政区域内城乡所有自建房进行排查摸底,全面摸清自建房结构安全性、经营安全性、房屋建设合法合规性等基本情况。建立整治台账,实行销号管理。对存在安全隐患的自建房实施分

类整治,确保整改到位。组织开展“百日行动”,对危及公共安全的经营性自建房快查快改、立查立改,发现存在严重安全隐患、不具备经营和使用条件的,要立即采取停止使用等管控措施,隐患彻底消除前不得恢复使用,坚决防止重特大事故发生。

《工作方案》要求,严控增量风险,3层及以上城乡新建房屋,以及经营性自建房必须依法依规经过专业设计和专业施工。房屋产权人或使用人在办理相关经营许可、开展经营

活动前依法依规取得房屋安全鉴定合格证明。加强日常检查,加快建立房屋安全隐患常态化巡查发现机制。清查整治违法行为,落实用地、规划、建设、经营等审批部门的安全监管责任。加强房屋安全管理队伍建设,充实基层监管力量。强化房屋安全鉴定机构和从业人员管理。加快建立健全农村房屋建设管理和城镇房屋安全管理相关法规,加强地方性法规建设,完善城乡房屋安全管理

# 抗疫一线唱响“青春之歌”



上图:共青团员、青年志愿者邢晓雪(右)在北京朝阳区八里庄街道十里堡社区的入口进行健康码查验(5月26日摄)。

下图:来自北京美中宜和妇产医院的护士、共青团员魏琮雨在北京朝阳区八里庄街道一处核酸检测现场为居民进行核酸检测采样(5月25日摄)。

近期,大批共青团员、青年志愿者活跃在北京市抗击疫情第一线,他们在核酸检测人员信息录入、小区防疫执勤等岗位上唱响抗击疫情的“青春之歌”。 新华社记者 李欣 摄

# 解燃眉之急 送发展之需

(上接第一版)

企业生产提速,供应及时,却也曾经历经风雨侵袭、爬坡过坎。

“时间紧、任务重,资金更是‘拦路虎’。”赵春雨说,一季度,面对激增的生产需求,企业曾面临资金流动性困难,多亏沈抚改革创新示范区启用纾困资金提供了保障。

今年以来,沈抚示范区积极开展对卫生防疫、检测、医疗相关产品制造及采购等行业内企业的重点扶持,持续跟进企业需求,并根据其业务模式特点,优化金融服务。

越是市场主体发展的困难阶段,越要为主市场吃下定心丸、注入强心剂。在我省,与沈抚示范区一样,各地各部门在政策制定、制度创新上更注重扶持市场主体的针对性、实效性,问策于企业、问计于基层,在根上“浇水施肥”,支持广大市场主体挺得住、过得去、有奔头。

政策精准“滴灌”。今年以来,聚焦市场主体的“急难愁盼”,省市

层面密集出台政策举措。省级层面,我省着重从税费、融资、技改等方面发力,提出多项举措,帮扶企业特别是中小微企业渡过难关、恢复发展;市级层面,沈阳等城市也发布政策力挺小微市场主体,每条都与中小微企业和个体工商户生产经营息息相关。一系列举措,传递出把市场主体需求作为制度创新本源的鲜明导向。

服务精细升级。为深度了解企业群众“最期盼”、市场主体“最渴求”,下高楼、出深院,入企访户“亲测水位”已成为全省各级干部的集体行动。同时,今年以来,我省大力推进项目管家信息化改革,通过大数据比对企业匹配项目管家,提供精准服务,做到有求必应、无事不扰。

政策更精准,服务更精细,放眼辽宁,更多按需定制的“营养液”不断流向产业“大花园”,助力市场主体青山常在、生机盎然,为稳经济、稳就业增添强劲动能。

快!政策找企业降下“及时雨”

15分钟,在建行营口客户经理的视频指导下,营口幸福家生活超市经理张兆瑞,通过“惠懂你”APP申请到了100万元的救急贷款。

24小时,鞍山宝得钢铁、后英钢铁等企业急需的生产物资,运输到位。

10天,抚顺华丰运输有限公司财务负责人梁靖,接到留抵退税到账通知。

纾难解困,兵贵神速。全省各级政府各部门形成合力,快速“输血”,及时“供氧”,不让政策停在半路。

企业和群众不用做申请,平台自动推送相关优惠政策的“免申即享”举措,能有效节省时间成本,提升政务效率。5月15日,省营商环境建设局依托辽事通APP开发建设的“免申即享”专区正式上线。专区内同步发布了全省首批“免申即享”政策清单。包括税费减免、高科技企业奖励、企业稳岗补贴等内容的清单,列入了573个

事项,涉及5个省(中)直部门和11个市、12个县(区)。

为促进我省服务业领域困难企业恢复发展,仅用一个月左右时间,省属企业就全面落实服务业小微企业和个体工商户房租减免工作。5月18日,通过退还已交纳租金、减免当期租金或延长租期等方式,省属企业已累计完成对3431户最终承租人的租金减免工作,减免金额超1.1亿元。

供应链是企业的生命线,出现问题怎么办?本轮疫情发生之初,企业供应链一度受阻,我省各市相继成立运输保障专班,制定保供方案全力以保障企业生产所需物资供应链平稳。

急事急办、特事特办。疫情防控期间,省商务厅指派专人驻单位值守,确保外贸业务工作正常运转,共计帮助外贸企业办理各项进出口审批业务2481份。

秤砣虽小压千斤。只要市场主体“青山常在”,振兴发展必定“生机盎然”。

本报记者 孙大卫 唐佳丽 董翰博 孔爱群 赵铭

# 野放麋鹿在内蒙古成功繁衍



5月23日,在内蒙古大青山国家级自然保护区,小麋鹿跟随麋鹿群活动。近期,9只麋鹿幼崽陆续在内蒙古大青山国家级自然保护区降生,这是当地野放归麋鹿种群成功繁衍的第一代。 新华社记者 连振 摄